

ФИЛОСОФИЯ

Е.П. Аганов

(Донской государственный технический университет, г. Ростов-на-Дону, Россия)

Формальная и содержательная логика: новая интерпретация старой проблемы

Решается проблема соотношения формальной и содержательной логики, получившей детальную разработку в трудах представителей немецкой классической философии и философии марксизма, но продолжающей привлекать внимание современных исследователей. Отмечая наличие различных интерпретаций этой проблемы, считаем возможным представить ее как проблему соотношения логики и теории аргументации. Идея сводится к тому, что логика распадается на две части, которые могут быть названы теоретической (или формальной) и практической (или содержательной) логикой. Теоретическая логика формулирует принципы правильного умозаключения безотносительно к тому, где они используются. Отвлечение от контекстов использования умозаключений осуществляется в ней посредством игнорирования вопроса о том, являются принимаемые нами допущения фактически истинными или нет, однако на практике мы не можем его игнорировать. Особенности использования умозаключений в доказательствах, дискуссиях и спорах рассматриваются как раз в практической логике, которая обычно называется теорией аргументации.

Ключевые слова: логика, формальная логика, содержательная логика, теория аргументации.

16 марта 2018 г.
